

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 40 руб.

среда, 18 мая 1994 г. № 34 (3380)

♦ БЛОКИНФОРМ

## ТАКОГО ЕЩЕ НЕ БЫЛО

Вниманию маленьких граждан города!

Фирма  
«ДЖЕЙ БИ ЛТД»

имеет честь предложить Вам приятно  
провести свое свободное время.

Первый и пока единственный в области  
салон видеоконгр на базе новейших игровых  
суперкомпьютеров «Sega Mega Drive» от-  
крыт для Вас в подтрибунном помещении с  
11 до 21 часа.

Приходите, и Вы не пожалевте!  
Это не «Денди», это — «SEGA MEGA  
DRIVE!».

## Чтобы не был труд напрасным

Трудолюбивые наши огородники, представьте себе минузу жуткую картину: на вашем маленьком, крошечном выкорчеванном и любовно обработанном участке, где проведена большая часть отпуска, куда вложено столько сил и энергии, вдруг вырос огромный котлован. Страна может приключиться, сколько на участке между улицей Строительной и бывшей уллицей Просле-

шения в скором времени пройдет линия водовода. И чтобы нежные и такие долгожданные кустики редиса и картошки не давили бульдозером, рекомендуем как можно скорее обратиться в земельный комитет, находящийся в здании администрации. И «огородникам - самопальщикам» и тем, кто зарегистрировал там участки, стоит пожалеть свой труд. Обратитесь в земельный комитет (кабинет № 8) дабы не лишиться нынешнего урожая!

## Мечты в „Мечте“

Некоторые горожане, наверно, обратили внимание, что во второй столовой произошли небольшие изменения. Кто-то уже успел подмать — ну вот, опять очередной «комлек» будет — шмотки, дорожные кофты под градусом, заморские сладости — и опшались. Там будет пекарня.

Оказывается, идея производить хлеб в городе не умерла. Некая коммерческая фирма «Мечта» воплотила почти — наименьшего сопротивления — а от важился издать таким вот сложным видом деятельности. Что и говорить — было бы здорово иметь в городе свою пекарню.

Так как нас родной сахарный завод пшеницами не сильно балует. Единственным источником получения свежего хлеба пока является Мончегорск, своего рода монополист в хлебном вопросе, так что здоровая конкуренция не помешала бы. Глазеть и качество хлебоубочных изделий стало бы получше, может, и цена понижше...

Что бы подробнее познакомиться читателям с деятельностью мы обратились в горторготдел и вот что рассказала заведующая отделом А. Ю. Семоненкова: — Это сопряжено с большими трудностями. Нуж-

но уметь испечь правильно хлеб. Для того, чтобы он поднялся и не был том «ирричным», необходимо все время поддерживать определенную температуру. Нужен комплекс специального оборудования, которым «Мечта» сейчас не обладает. Поэтому сейчас мы остаемся влились на вопросы выпечки булочных изделий, а не просто хлеба. В ассортименте планируются рогалики с маком, крекеры, батон «Оленегорский», поскольку они более легки в производстве с учетом технологических проблем. Необходимо также обеспечить себестоимость, затраты, ведь если цена этих изделий станет больше

чем в магазинах, то разумеется этот хлеб спросом пользоваться не будет. В будущем планируем собраться с директорами муниципальных и коммерческих предприятий, чтобы решить вопрос с транспортом и реализацией. И если мы найдем компромиссное решение, чтобы было вкусно и дешево, значит, оленегорцы скоро попробуют изделия второй столовой.

Ну что ж, так задвено романтики — мечтают, скептики — возражают, а руки все равно делают. И будут ли булочки «а-ля мечта» — вопрос времени.

А. ДРУЖИНИНА

## БАРД — ЭТО ОСОБОЕ СОСТОЯНИЕ ДУШИ

Да простят меня по-рок, и рэп-фаны, не почитайте ретроградом. Но если спросите, чем отличается гастрольный концерт, ну, например, Богдана Титомира от вечера бардовской песни, отлучу: на первом сквозит душок таланта Титомира и не насилил, на втором, наоборот, царит атмосфера Добра и даже особого рода семейственности.

Именно такой вечер прошел в городском театральном зале «Звучит». Поначалу можно было сомневаться, получится ли вечер в маленьком зале со студентами, где аудитория — от пяти человек до 25—30? К тому же песни вот ритму «а-ля» — у костра, после «стопарика», а отпала не в чуждом языке! Но вышедшие к народу Михаил Сысоев, Николай Калинин и Андрей Корнаков выигрывают мои сомнения. Видно, бард — такой тип человека, который готов петь при любой аудитории. Через пару песен они разошлись сами и

расшевелили слушателей. Пели о весне, о дорогах, об одиночестве, о дружбе, о судьбе и даже о любви! На тексты Мавделинта, Фета и местного поэта Молчанова. Звучали песни Дольского, Вилбога, Озера Митлела и не очень знакомых широкой публике авторов. А Михаил Сысоев раззадорил всех своей песенкой на «детскую» тематику. Что-то получилась лучше, что-то хуже, но в бардовской песне академически поставленный голос — не главное, а главное — состояние души. Ведь, вопреки второму закону аэлетродинамики, энергия Добра не затухает, не исчезает, а передается окружающим. Так что, если вам вдруг улыбнется незнакомый прохожий, знайте — причина всему — авторская песня, слетая под гитару в воскресенье вечером, 15 мая, в клубе «Звудит».

С. СЕРГЕЕВ

## ГОРОДСКАЯ МОЗАИКА

Рубрику ведет Светлана ХОМУТОВА

Самый праздничный из всех месяцев — май, благодаря объявлению ООН Международному Дню семьи, стал еще более праздничным я еще более насыщенным культурными событиями. Так, прошлые выходные отмечены рядом замечательных мероприятий буквально для дома, для семьи. О некоторых из них стоит рассказать отдельно, что мы и делаем.

### ОКНО В ЕВРОПУ

А открыли его в субботу участники клуба «Модница» во Дворце культуры горняков, специально по такому случаю подготовив красочное шоу-представление. На импровизированном подиуме демонстрировались замечательные модели летнего ассортимента. Особое впечатление произвели ряды изготовленные из шведских тканей. Чуть кокетливые платья для выпускного вечера сменялись величавыми свадебными костюмами. В оживших тканях модницы Валентины Нефедьевой сверкали не хуже любой знаменитой модельеры.

Не забыли организаторы шоу и о весеннем ассортименте. К сожалению, надевать шикарные легкие платья северякам приходится нечасто, а потому практичные мастера швейного цеха АО «ОЛКОН» представляли на шоу свои теплые варианты.

Кроме того, забавлявшие на огонек оленегорцы могли не только посмотреть, но и приобрести понравившиеся модели одежды на выставке распродаже готовой продукции.

### ЧЕРЕЗ ВЕКА

Небольшая книжечка с историческими и модными пожеланиями, увидевшая свет аж в 18 веке, прошла ис-

вообразимо долгий путь к прижизнию и обосновалась на полках центральной городской библиотеки, а в День семьи стала основным чтивом для ее посетителей. Репрезентация книги «Домострой», умело и добротой подготовленная ее вдохновителями, просито не могла пройти незамеченной. Библиотека принимала гостей весь день, как, впрочем, и в трампе ладий на Ленинградском, 7 и в филиале детской библиотеки, где соответственно проводились игра «Семейный хоророход», праздничная программа «Сказка продолжается». Читателям скучать не давали непрерывно звучащая их в дискуссион и конкурсы. Довольные и обогащенные новой информацией семьи уходили из гостеприимных стен с самой лучшей наградой — книгами.

### «Я ВАС ЛЮБИЛ», А ВЫ СЕГОДНЯ НЕ ПРИПЛИ

«Вход бесплатный» — позволяете спросить, часто ли сейчас встречаются столь заманчивые приглашения? Редко. Однако, набившая оскомину ностальгия во всем бесплатному, что ушло в прошлое, на этот раз не работала. На бесплатный просмотр фильма «Я вас любил», приуроченный к юбилею «Полярная звезда» к Дню семьи, отреагировали лишь единицы кинолюбителей. Странно или все-таки закономерно? Уравнение культуры заантронировала массу прямо скажем, неординарных мероприятий к семейному дню, предоставляло оленегорцам возможность выбора и не только. Ну, кто откажется, например, после уютной рабочей недели беззаботно отдохнуть на аттракционах, тем более, кто знает, когда они еще заработают? А мы знаем.

### КРУТЯТСЯ, ВЕРТЯТСЯ, БУДУТ ЛЕТАТЬ

С недавнего времени все свои аттракционы АО «ОЛКОН» безвозмездно отдал городу. Кроме «Колеса обозрения», которое пока еще не доведено до ума, в парке Горняков крутятся все аттракционы и будут крутиться вперед без проблем. Уже полностью укомплектован штат обслуживающего персонала, составлено четкое расписание: в воскресные дни — с 12 до 20 часов, в будни — с 13 до 20 часов, в погожие дни «полеты» могут быть продлены до 21 часа, выходной — понедельник. Что касается цен, то, как нам сказали в управлении культуры, они очень «смешные»: детский билет на «Облиту» — 500 рублей, взрослый — 800. За вход на «малышовые» аттракционы нужно будет заплатить всего 300 рублей.

### НА ТОМ ЖЕ МЕСТЕ В ТОТ ЖЕ ЧАС

По решению Генеральной Ассамблеи ООН Международный День семьи будет отмечаться ежегодно. Опыт же первого праздника в Оленегорске и огромный потенциал работников управления культуры покажут, что этот День у нас позволит багаж городских традиций. Итак, до встречи на семейном дне в 1995 году!

### У «РОДНИЧКА»

Год исвальной и смежных решений коллектива детского сада № 6 были вознаграждены заинтересованностью и искренними восторганием их оленегорских коллег, побывавших через майские праздники и сразу после

них на презентации художественно-эстетического центра. Дауэзтацкий показ, а точнее будет сказать, подробный отчет руководителей центра о своей работе с детьми, убедил, что не так уж и редко слова переходят непосредственно в дело. А общая задача эстетического центра очень непростая — формирование полноценной творческой личности. Какие принципы заложены в эту, архивальную цель, мы расскажем в ближайших номерах на конкретных примерах.

### С НЕБЕС НА ГРЕШИНУ ЗЕМЛЮ

Дабы не дать расслабиться в конце заправивавшихся горожанам, гражданская оборона города наводит о том, что пора думать о наступлении. Завтра с 9 часов утра проводятся спецучения на химическом опасном объекте ПП «Водоканал» по теме: «Действия диспетчерских служб руководящего состава ГО по защите персонала и населения в случае аварии с хлором». Как действовать в момент, если не дай Бог, получите тревожную информацию. Прежде всего необходимо дополнительно проинформировать квартир и строго соблюдать указания штаба ГО. А главное, не укрываться в подвальных помещениях, так как хлор тяжелее воздуха и стелется в приземном слое. Для защиты органов дыхания используются противогазы, респираторы, ватно-марлевые повязки и просто любая ткань, смоченная водой или двухпроцентным раствором питьевой соды.

### В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА

Прошло совещание по подготовке угля на новый отопительный сезон. До 17 мая все предприятия должны рассчитаться с долгами за тепло и позаботиться о предоплате. Решение относительно всех предприятий без исключения, но было встречено со стороны их руководителей в основном молчаливым — дурной знак.

### НАШ НЕНАВЯЗЧИВЫЙ СЕРВИС

Не до конца прояснилась ситуация и о дальнейшем существовании железнодорожных касс в черте города. Мурманск настаивает на их переносе в помещения вокзала, ибо легче будет установить автоматические экспресс-кассы. Само собой такой поворот не устраивает горожан. Оленегорцы против Мурманского отделения Октябрьской ж. д. — война за сервис продолжается.

### АТС-5 — ЭТО НЕ ТОЛЬКО ПЯТЬ ТЫСЯЧ НОМЕРОВ

Но еще четыре-пять предприятий, желающих стать ее учредителями и соответственно пользоваться ставшей с наибольшей выгодой для себя. Оленегорский ГОК, Росинформсвязь, АО «Оленегорскстрой», ОМЗ — все они принимали то или иное участие в строительстве новой АТС. Но прошло уже три совещания, а вопрос об их учредительстве против зябле в воздухе. Стать единственным хозяином АТС — мечта «Севтелкома» и ближе к концу станет известно, насколько она реальна, во всяком случае, до июня должны быть поставлены все «точки» над ее учредителями.

### РЕГИСТРАЦИЯ В СТИЛЕ РЕТРО

Вчера в Оленегорске вновь открылась служба по регистрации и учету частного автомобильного транспорта. Всеми справками во ее дальнейшей деятельности располагают в ГАИ, туда же автолюбители могут адресовать свои благодарности за то, что теперь им не придется из-за пустой формальности гнать за сотни километров.

### ПОКА ГОРИТ СВЕЧА

С 28 апреля по 10 мая пожарную часть почти не тревожили. 2 раза выезжали на «квартирные» пожары — обошлось без трагических последствий. Трижды «отметались» на Строительной, 58, в недостроенном общежитии — традиционном месте для разведения костров, благо охранять его никому не стало более «игрового» домика у детского сада № 19, в котором какой-то «добренский» дядя спланировал. А так, не считая странного пожара на кухне Пасхи в модельном доме, ничего экстраординарного не происходило.

С. ВЕТКИНА.

### АПТЕКА В ПЕРИОД РЕФОРМАЦИИ

## Новое средство для похудения и капли, повышающие иммунитет...

НА ВОПРОСЫ КОРРЕСПОНДЕНТА ОТВЕЧАЕТ ЗАВЕДУЮЩАЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ГОРОДСКОЙ АПТЕКОЙ № 92 НИНА ИВАНОВНА КШЕЧКОВСКАЯ.

### РАЗДЕЛИЛИСЬ — БУДЕМ КОНКУРИРОВАТЬ

— Последнюю публикацию о деятельности наших городских аптек мы завершили на драматической ноте — предстояло большое сокращение персонала и крупная реорганизация аптечной системы, и трудно было предсказать, куда вырвет кривая всех этих преобразований. И вот завершился их очередной этап...

— Мы его пережили. Из 28 человек нас осталось шестнадцать. По решению городской администрации аптека № 42 на Бардина была передана в ведение центральной городской больницы — работники этой аптеки сами изъявили желание присоединиться, мы же, на Ленинградском, решили вести хозяйство самостоятельно, ведь больница сама испытывает нелегкие времена. Но независимо от раздела инициатива была оставлена с долгами. Горбольница из-за недостаточного финансирования задолжала нам порядочную сумму, а мы, соответственно — своим поставщикам. За препараты, полученные со склада, только один процент полагается на 10 миллионов рублей! 15 миллионов — долг пенсионному фонду, еще 8 миллионов — за банковскую ссуду, по другим статьям тоже... Всего долгов около 43 миллионов. Но мы реалисты — разделенные аптеки

вносят элемент соревнования, стараемся выгнать конкурентов способно. Появилось много новых, ранее неизвестных больших и малых препаратов, расширился их ассортимент. В частности — препараты магнитотерапии, различные универсальные средства. Каждая из аптек, чтобы не потерять посетителей, должна завлечь их, снимать пеню и т. д.

### ХОРОШО, НО ДОРОГО

— На полках аптек появляются «сопутствующие» товары, видимо, это неизбежно. Не изменяется ли функция аптек при все большей их конкуренции? Как обеспечить заботу о советском кармане с заботой о клиенте, не в ущерб последнему? Отпускают ли аптеки по бесплатным рецептам?

— Есть постановления правительства, которое обязывает все аптечные учреждения отпускать лекарства по бесплатным рецептам. Такого быть не должно, что тут отпускать, там — нет! Что же касается нас, то мы продаем бесплатные препараты, и будем производить. Но бывают разные обстоятельства. Незадолго на рынке вышедшая лозовская аптека продавала по 5 тысяч рублей, а у нас она стоила 8 тысяч — люди приходили, возмущались — почему так? Дело здесь вот в чем: есть ряд препаратов, поставляемых по

кредитам ЕЭС. Эти кредиты распределяются в коэффициентном соотношении каждой аптеке. Лекарства, закупленные по кредиту, будут стоить гораздо дешевле закупленных обычным путем. Например, у препарата каминок нормальная продажная цена 12 тысяч рублей, а по кредиту он будет стоить 3600 рублей.

Разница в стоимости еще складывается из того, в какой фирме приобретается лекарство, каковы транспортные расходы и т. д.

Но, несомненно, является, и уже появились медпрепараты, доступные только для обеспеченных людей. К ним относятся, например, динол — очень эффективное средство для лечения лавшей болезни. Но стоит оно 41 тысячу рублей, тогда как другие — 4 тысячи! Недешево обходится покупателю натурпродукты — лезвиста и бальзамы, сделанные на экологически чистом растительном сырье. К ним относятся и шведский бальзам — зато у него очень сложная рецептура и проверенная всеми технологиями изготовления. Или вольтале — новый сироп от кашля — 2 дня поил — и кашель улет.

### КАЧЕСТВО ГАРАНТИРУЮТ ТОЛЬКО АПТЕКИ

— Кстати, в аптеках появилось очень много незнакомых лекарств, которые затмевают традиционные используемые

народом препараты, в какой степени можно доверять всему этому? Вот в у нас на полках: медовые сиропы, капли «новая фигура», магнитные клипсы, противозачаточные шарики (к тому же еще и от вирусных болезней), настойка от выпадения волос...

— Посетители аптеки не должны остерегаться всего того нового, что у нас появилось в последнее время — препараты закуплены в фирме «Натурпродукт». Кроме обладания сертификатом качества, они еще проходят контроль в нашей лаборатории.

Но вот в торговых киосках в продаже нередко можно встретить бальзам «Биттер». Он от многих болезней — желудка, печени, от ревматизма... Средство прекрасное, являющееся экстрактом из 24 трав. Но разница в том, что мы гарантируем качество, а продавцы киосков эту гарантию дать не могут. А ведь есть Указ Президента о продаже лекарственных препаратов только по лицензии медицинского учреждения — свободная реализация их запрещена! Так что лекарственные препараты лучше покупать все-таки в аптеках. К тому же мы остались муниципальными предприятием — по рекомендации Чубайса, до 2 полугодия 1994 года о приватизации лечебных учреждений речи пока идти не может.

С. ВЕСЕЛКОВ.

## ГОССАНЭПИДНАДЗОР ИНФОРМИРУЕТ

Завхоз РФ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» дает четкое определение санитарно-эпидемиологическому благополучию — это такое состояние общественного здоровья и среды обитания людей, при котором отсутствует острое и вредное влияние ее факторов на организм человека и имеются благоприятные условия для его жизнедеятельности. Из этого определения ясно, что санитарная служба не выясняет, где чисто и где грязно, как многие думают, а занимается изучением состояния здоровья населения, устанавливает причинно-следственную связь с неблагополучными факторами среды обитания с использованием современных лабораторных методов и, анализируя надзорную функцию, предупреждает или снижает возможность неблагоприятного воздействия факторов среды обитания (вода, воздух, поч-

ва продукты питания) на человека. С прошлого года в нашем центре госсанэпиднадзора (бывшая СЭС) работает специальное отделение по изучению заболеваемости, в связи со средой обитания. Анализ демографических показателей в городе за последние пять лет свидетельствует о том, что имеется стойкая тенденция к снижению показателей рождаемости, за последние шесть лет в 2,5 раза. А вот коэффициент общей смертности увеличился в 1,7 раза. Я соответствую с этим естественный прирост населения нашего города имеет стойкую тенденцию к снижению, а в прошлом году он впервые за шесть лет стал отрицательным. Надо отметить, что такая же тенденция складывается в целом по стране и объяснять и причину следует искать в социально-экономической сфере.

В структуре общей заболеваемости населения города в целом при анализе показателей в прошлом году первые три места занимают болезни органов дыхания, болезни нервной системы и органов чувств, болезни костно-мышечной системы. Также повсеместно распространены заболевания, как болезни системы кровообращения и новообразования, у нас занимают пятое и десятое места соответственно. Причинно-следственную связь с факторами среды обитания, установить пока не удается: среднемесячные значения содержания пыли, сернистого газа, окиси углерода, окиси и двуокиси азота за последние три года не превышали норму. Вода также соответствует стандарту. Почва пока не подвергалась лабораторному исследованию, но установка крайняя необходимость утилизации токсических промышленных от-

ходов, прежде всего ртуты, содержащих ламп. Что касается продуктов питания, то несмотря на огромные трудности контроля в связи с децентрализованной поставкой, проводится жесткий и эффективный надзор за торговлей продовольственными товарами и общественным питанием. Так, в 1992 г. было снято с реализации более 20,5 тонны недоброкачественной продукции, в 1993 г. более 3 тонн. В текущем году мы начали изучение характера питания населения в быту. Цель данной работы — выяснить структуру продуктового набора, оценить пищевую и физиологическую ценность питания населения города в целом и в отдельных семьях. О результатах мы проинформируем население города. В ЛЕЯБИНСКИМ главным государственным санитарным врачом города.

## Задержан подозреваемый в убийстве

26 апреля гражданин Ш. был обнаружен в своей квартире по Мире, 33 мертвым. На теле трупа присутствовали признаки насильственной смерти — колото-резаные раны. Сотрудники уголовного розыска и органов прокуратуры в течение нескольких дней провели большой объем работы по поиску и задержанию подозреваемого в преступлении. Оперативники установили круг знакомых умершего и вышли по приметам на ранее судимого гражданина, который, не имея определенного места жительства, «гостевал» у знакомых. Задержание прошло

у 25-го магазина без особых эксцессов. Подозреваемый Н. отсидел 10 лет за умышленное убийство и недавно вернулся из места заключения. В Оленегорске он встретил гражданина Ш. — случайное знакомство. После чего наведя на нем в гости, где поскандалил с хозяином и на почве взаимной неприязни... В общем, произошла трагедия. Сейчас идет следствие, будет суд, который определит степень виновности задержанного. А пока в целях профилактики, следственные органы предупреждают: не привождите в свои квартиры случайных знакомых или вовсе не знакомых посетителей.

# С куклой к компьютеру

Перед родителями стоит выбор: обучать своего ребенка с шести или с семи лет. Дискуссию по этому поводу очень актуальны. На наш взгляд, целесообразнее начать обучение с шести лет.

К этому возрасту ребята читают, многие пишут печатными буквами, считают, некоторые в пределах 20. У этих ребят чаще всего выраженное желание идти в школу. Ученики, педагоги, психологи давно общепризнано, что обучение и развитие должно быть опережающим. Есть смысл держать таких детей в стороне от занятий в 1 классе целый год, где им интересно и по силам учиться. Год ожидания школы и начала обучения в кружках по интересам. Как и в любой школе, ребята в соответствии со своими склонностями занимаются в кружках: спортивном — настольным теннисом (тренер ДЮСШ Костюченко Т. А.), хореографическом (хореограф центра детского творчества Лямова С. Х.), в кружке изготовления мягкой игрушки (руководитель Мороз Л. Г.), в кружке рисования (художник ЦДТ Фурсов Ю. Ф.). Приглашения в д/шкolu «Рябинка». Каньшика А. А., историк по образованию, знакомит детей двух классов с мифами и легендами Древней Греции, с язычеством, христианством. Ребята должны знать, что в мире существует множество традиций, верований, обрядов, и относиться к этому спокойно и уважительно. Занимаются дети интересным делом и с воспитателями «Рябинки». Так, Бойцова Т. В. учит ребят английскому языку, что им очень нравится. Алябахарнича Л. Н. обучает игре в шахматы и шахмат с проведением соревнований между школьниками

разных классов и между детьми и взрослыми. Воспитатели Котромниа Н. П. и Воронкович Г. Н. учат познать и любить наш северный край. Белоусова Л. Н. и Смирнова Т. Д. — хохляки «Гостиной садок». Короткова Т. Ю. вводит детей в мир рисунка, красок, линий, образов.

С другими воспитателями ребята занимаются в лапидом, изготовлением поделок из бумаги, картона, природного материала.

Очень любят заниматься дети в компьютерном классе. Там их ждут обучение навыкам работы на клавиатуре, игра, а также интересные обучающие программы по русскому, английскому, немецкому языку, грамматике, математике, музыке.

В компьютерном классе всегда много ребят, с которыми увлеченно занимается Булычев О. П.

Занимаясь всеми перечисленными видами дополнительного образования проходят только по свободному выбору детей, с учетом их склонностей и способностей по желанию родителей. Бел какого бы то ни было нажима и насилия. Занятия в кружках — это моделирование самой школы, чтобы не было резкого контраста между стилем общения воспитателя и учителя, чтобы дети не испытывали психологических трудностей при переходе в начальную школу. Из сада школы «Рябинка» 2 класса пойдет в 4-ю школу, один — в 15-ю и три — в 21-ю.

В д/школе с целью более глубокого изучения индивидуальных особенностей детей работает психологическая служба, необходимость которой вполне обоснована. Дети,

знал, что в саду-школе есть психолог, с удовольствием делятся своими «житейскими» проблемами, консультируются, приходят, легко и свободно общаются. Подказать родителям, на что они должны обратить внимание в воспитании ребенка, и если учесть, что проблема «отцов и детей» существует вечно, то благодарна и очень деликатная сфера работы психолога будет вполне понятна и объяснима.

Организована и функционирует в «Рябинке» логопедическая служба. Кроме занятий с дошкольниками на специализированных речевых группах, логопед Селезнева Т. В. обследует всех поступающих первоклассников, выявляет детей, нуждающихся в коррекции речи и работает над устранением речевых нарушений.

Так, ученик 3 класса 21-й школы Саша К. — успешный ученик, 4. 5 баллов — его стабильные оценки, но русский язык вызывает затруднения и все диктанты и контрольные работы выполняет на 3, 2 балла. Не нужно ругать ребенка, это не его вина, а его беда, у ребенка не развит фонематический слух. Мудро поступила его мама, обратившись к нашему логопеду. После 2-недельного курса занятий с логопедом ребенок написал диктант на 4 балла.

Родители бывших учеников сада-школы № 11 благодарим сад за то, что помогли детям легко адаптироваться в школьной жизни. Придя в 2-й класс школы, дети не испытывают трудностей в приятии и школьным требованиям, чувствуют себя достаточно уверенно, ведь они уже настоящие ученики.

Л. СКВОРЦОВА, зав. душая д/шкolu № 11.

## ♦ СПОРТИНФОРМ

### Не „Формула-1“, но тоже круто

В минувшие выходные на картодроме в парке «Горки» прошел чемпионат области по картингу среди детей и подростков. В нем участвовали представители всех городов области, а также гости из Карелии. Проводился соревнование без спонсоров, на средства областного управления образования на базе оленегорской станции юных техников. Надо заметить, что наша СКЮТ уже давно и по праву считается ведущим в области картинговым центром.

Гонка была «крутой», не обошлось без аварий, но, конечно, в пределах техники безопасности.

В классе «Пионер» (до 50 кубических сантиметров) гонку выиграл учащийся 4-й оленегорской школы Петр Колесов, а в классе «Юниор» (до 126 кубов) первенствовал апатитец Яков Вдовин.

В командном зачете на

ши картингисты заняли 3-е место, а первое и второе места, соответственно — спортсмены из Апатитов и Мурманска.

В воскресенье на картодроме опробовали новшество — так называемую коммерческую гонку — для этого каждый участник соревнований заплатил по 15 тысяч рублей в общий призовой фонд, из которого потом награждались победители. — Что ж делать, ведь ранее поддерживающие наших картингистов фирмы «Ангус» и «Дельта» на этот раз из-за финансовых трудностей помочь не смогли, а других не нашлось. «С ребятами работаем по сути дела энтузиасты», — говорит член судейской бригады, завуч СКЮТ Ирина Михайловна Клыкова. — все деньги уходят на бензин и запчасти. Но мы надеемся на лучшие времена и то, что дружба с нашими традиционными спонсорами все же продолжится».

## СПАСИБО ВАМ!

От всего сердца благодарим нашу первую учительницу Галику Ивановну Воронину за доброту, мудрость и терпение, с которым она в течение трех лет учила и воспитывала наших детей.

Большое спасибо и тем, кто занимался с нашими ребятами рисованием, музыкой, спортом, делал их руки умелыми. Это Антонина Павловна Селиверстова, Любовь Ивановна Смазнова, Елена Николаевна Скокова, Екатерина Николаевна Недашковская, Валентина Ивановна Заборщикова.

Желаем вам, дорогие учителя, счастья, здоровья и любимых учеников.

Родители детей 3 «А» класса 21-й школы.

## Ответы на вопросы первого тура викторины «ГОРОД МОЕЙ СУДЬБЫ»

1. Первое упоминание о Кольской земле?  
ОТВЕТ: 1216 г. в Новгородской летописи.
2. Когда рабочий поселок Оленья был преобразован в город Оленегорск?  
ОТВЕТ: 27 марта 1957 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР.
3. Имена первооткрывателей Оленегорского железорудного месторождения?  
ОТВЕТ: Первыми были Шифрин Д. В., нач. геолого-поисковой партии Зонтов Н. С., пропрай Равил М. Г.
4. Когда были открыты месторождения железистых кварцитов в Заимандровском железорудном районе?  
ОТВЕТ: Летом — осенью 1932 года.
5. Первоначальное название горы Кировогорского месторождения? Что оно означает?  
ОТВЕТ: Гора Мурпаркемеч или Мурвааренч, что означает небольшой гребень горы, покрытый лесом. (мур — дерево, вааренч — небольшой гребень горы).
6. В каком году начала работу первая библиотека в рабочем поселке Оленья?  
ОТВЕТ: 1 октября 1954 г. с фондом 8 тыс. книг.
7. Кто из зарубежных писателей писал о Кольской земле?  
ОТВЕТ: Мартин Андерсен-Нексв (датский писатель)
- Эйлиа Ёлстад (норвежский)
- Гловер Д. (новозеландский)
- Нурдаль Григ (норвежский)
- Луская Р. (чешский)

- Алстер Маклин (английский)
- Фрей Б. (австрийский)
- Фрис Н. А. (норвежский)
- Богум Хиенуек (чешский).
8. Первые орденоносные предприятия Мурманской области?  
ОТВЕТ: 1. В 1923 году 3-й (северный) участок Мурманской железной дороги был награжден Орденом Трудового Красного Знамени.
2. В 1940 году соххоз «Индустрия» награжден Орденом Трудового Красного Знамени.
3. В 1965 г. комбинат «Апатит» им. С. М. Кирова и трест «Апатитстрой» награждены Орденами Ленина.
4. 4 февраля 1960 г. Оленегорский ГОК награжден Орденом Трудового Красного Знамени.
9. Представьте или предложите наиболее убедительную версию перевода слова «ПЕРМУС».  
ОТВЕТ: Одна из версий. Слово «пермус» или «пэрмус» саамское. Выражение «Оллмууд пэрмус мил», где оллмууд — человечество, пэрмус — лучшее, мил — разум (ум), что означает «лучшие умы человечества». Следовательно ПЭРМУСС или ПЕРМУС — ЛУЧШЕЕ, ЛУЧШИИ.
10. Посетив в 1932 г. гору Кировогорского месторождения, А. Е. Ферсман предложил молодым геологам угадать название будущего города, ставшего впоследствии Оленегорском. Какие предлагались названия?  
ОТВЕТ: 1. Мончегорск (тогда еще не было нынешнего Мончегорска)
2. Железногорск
3. Рудногорск

## ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

В связи с тем, что Правительство РФ задерживает изготовление и выдачу свидетельств установленного образца, подтверждающих право на льготы, предусмотренные Законом «О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий», управление социальной защиты населения администрации города Оленегорска лицам выдает временные удостоверения пострадавшим от политических репрессий. По всем вопросам обращаться в отдел соц. защиты населения по адресу: Мурманская, 5, третий этаж, кабинет № 1. Время работы: с 9 до 17 часов, обед с 12.45 до 14 часов, кроме субботы и воскресенья.

Оленегорская стоматологическая поликлиника оказывает платные услуги по зуболечению для жителей города с применением современных методик и материалов ведущих зарубежных фирм. Справки в регистратуре поликлиники

Городской спорткомитет приглашает тренеров, инструкторов и преподавателей физкультуры (на полный рабочий день) и медицинского работника (рабочий день по договоренности) на летний период в городской спортивно-оздоровительный лагерь: I смена с 13 июня по 8 июля, II смена с 18 июля по 12 августа. Обращаться: Строительная, 52, горспорткомитет, 2 этаж, каб. 12, тел. 24-72.

